
Αριθμός Απόφασης: 534/2023 

1 
 

                                                             Η 

                             ΕΝΙΑΙΑ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 

                                                  6ο ΚΛΙΜΑΚΙΟ 

 

Συνήλθε στις 5 Απριλίου 2023 στην έδρα της με την εξής σύνθεση: Ελένη 

Σβολοπούλου, Πρόεδρος, Γερασιμούλα-Μαρία Δρακονταειδή, Μέλος και 

Εισηγήτρια και Σωτηρία Σταματοπούλου, Μέλος.  

Για να εξετάσει την από 24.02.2023, με Γενικό Αριθμό Κατάθεσης (ΓΑΚ) 

Ε.Α.ΔΗ.ΣΥ 247/24.02.2023 προδικαστική προσφυγή του … φορέα με την 

επωνυμία: «…», με διακριτικό τίτλο: «…», στο εξής ο «προσφεύγων», που 

εδρεύει στην  … οδός  … αριθμός … , όπως νόμιμα εκπροσωπείται. 

Κατά της αναθέτουσας αρχής με την επωνυμία: «…», εφεξής η «αναθέτουσα 

αρχή», που εδρεύει στο … , νόμιμα εκπροσωπούμενης και 

Κατά του παρεμβαίνοντος οικονομικού φορέα με την επωνυμία: «…», με 

διακριτικό τίτλο «…», στο εξής ο «παρεμβαίνων», που εδρεύει στο … αρ. … 

όπως νόμιμα εκπροσωπείται.  

Με την υπό κρίση προδικαστική προσφυγή ο προσφεύγων επιδιώκει να 

ακυρωθεί η υπ’ αριθμ. … απόφαση του … Συμβουλίου του  … με την οποία 

εγκρίθηκε το Πρακτικό 2 της Επιτροπής του διαγωνισμού για την αποδοχή 

των δικαιολογητικών κατακύρωσης του προσωρινού αναδόχου και η 

ενσωματωθείσα σε αυτήν, υπ’αριθμ. … απόφαση του ... Συμβουλίου με την 

οποία εγκρίθηκε το πρακτικό 1 της Επιτροπής του διαγωνισμού για την 

αξιολόγηση των δικαιολογητικών συμμετοχής-τεχνικών προσφορών και 

οικονομικών προσφορών, κατά το σκέλος αυτής με το οποίο έγινε δεκτή η 

προσφορά του παρεμβαίνοντος οικονομικού φορέα, στο εξής «η 

προσβαλλόμενη». 

Με την παρέμβασή του ο παρεμβαίνων αιτείται την απόρριψη της ασκηθείσας 

προσφυγής και τη διατήρηση ισχύος της προσβαλλομένης. 

          Η συζήτηση άρχισε, αφού το Κλιμάκιο άκουσε την Εισηγήτρια.  
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                              Αφού μελέτησε τα σχετικά έγγραφα 

                                        Σκέφτηκε κατά τον Νόμο 

              1. Επειδή για την άσκηση της προσφυγής, στην οποία 

περιλαμβάνεται το υπό κρίση αίτημα, έχει καταβληθεί το νόμιμο παράβολο 

σύμφωνα με τα άρθρα 363 του ν. 4412/2016 και 5 του π.δ. 39/2017, ποσού 

4.025,88 € (βλ. ηλεκτρονικό παράβολο με κωδικό …  καθώς και την 

εκτύπωση από τη σελίδα της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών 

Συστημάτων του Υπουργείου Οικονομικών με την ένδειξη «δεσμευμένο»). 

          2. Επειδή, με την υπ’ αρ. πρωτ. … Διακήρυξη της, η αναθέτουσα αρχή 

«...», προκήρυξε ανοικτό ηλεκτρονικό διαγωνισμό άνω των ορίων, για την 

επιλογή αναδόχου για την υπηρεσία με τίτλο: «…», με (CPV):  …  Κριτήριο 

ανάθεσης της σύμβασης αποτελεί η πλέον συμφέρουσα από οικονομική 

άποψη προσφορά, η οποία προσδιορίζεται βάσει της χαμηλότερης τιμής. Ο 

συνολικός Προϋπολογισμός, κατά την εκτίμηση της αναθέτουσας αρχής, 

ανέρχεται στο ποσό των 805.174,14 ευρώ, μη συμπεριλαμβανομένου του 

Φ.Π.Α. 

     3.Επειδή, προκήρυξη της παρούσας σύμβασης δημοσιεύθηκε στην 

Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το πλήρες κείμενο της 

διακήρυξης δημοσιεύθηκε στο ΚΗΜΔΗΣ την 27-10-2022 και έλαβε μοναδικό 

ΑΔΑΜ:  … καθώς και στη διαδικτυακή πύλη του ΕΣΗΔΗΣ, όπου έλαβε 

συστημικό αριθμό …  

4. Επειδή, ο διαγωνισμός, ενόψει του αντικειμένου της σύμβασης, της 

συνολικής εκτιμώμενης αξίας της, χωρίς ΦΠΑ, του χρόνου έναρξης της 

διαδικασίας ανάθεσης, καθώς επίσης και της νομικής φύσης της αναθέτουσας 

αρχής υπάγεται στις διατάξεις του ν. 4412/2016 και δη του Βιβλίου Ι αυτού. 

Συνακόλουθα, η κρινόμενη διαφορά διέπεται από τις διατάξεις του Βιβλίου IV 

του ν. 4412/2016, η δε ΕΑΔΗΣΥ ενώπιον της οποίας ασκείται η προσφυγή 

είναι αρμόδια για την εξέταση της. 

5. Επειδή, η υπό εξέταση προδικαστική προσφυγή ασκήθηκε 

εμπρόθεσμα την 24-02-2023 λαμβανομένου υπόψη ότι, όπως προκύπτει από 

την επισκόπηση του ηλεκτρονικού τόπου του διαγωνισμού, η προσβαλλόμενη 

κοινοποιήθηκε στον προσφεύγοντα στις 15-02-2023, μέσω της ανάρτησής της 



Αριθμός Απόφασης: 534/2023 

3 
 

στη λειτουργικότητα «επικοινωνία» του ΕΣΗΔΗΣ. Περαιτέρω, η προσφυγή 

ασκήθηκε με τη χρήση του τυποποιημένου εντύπου του Παραρτήματος Ι του 

π.δ. 39/2017 και κοινοποιήθηκε στην ΕΑΔΗΣΥ από τον προσφεύγοντα 

αυθημερόν με μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, σύμφωνα με τα οριζόμενα 

στις παρ. 1 και 2 του άρθρου 362 του ν. 4412/2016, και την παρ. 2 του άρθ. 8 

του π.δ. 39/2017.  

    6. Επειδή, στον υπό κρίση διαγωνισμό συμμετείχαν τρεις οικονομικοί 

φορείς, μεταξύ των οποίων ο προσφεύγων και ο παρεμβαίνων. Με την υπ’ 

αριθμ.  … απόφαση του ... Συμβουλίου του  ...», αποφασίστηκε η αποδοχή 

των προσφορών του προσφεύγοντος και του παρεμβαίνοντος και η απόρριψη 

της προσφοράς του έτερου συμμετέχοντος οικονομικού φορέα. Προσωρινός 

ανάδοχος της σύμβασης αναδείχθηκε ο παρεμβαίνων  … φορέας. Με την υπ’ 

αριθμ.  … απόφαση του ... Συμβουλίου του ... ... εγκρίθηκε το Πρακτικό 2 της 

Επιτροπής Αξιολόγησης του διαγωνισμού για την αποδοχή των 

δικαιολογητικών κατακύρωσης του προσωρινού αναδόχου. 

7. Επειδή, ύστερα από όσα εκτέθηκαν στην προηγούμενη σκέψη ο 

προσφεύγων με έννομο συμφέρον στρέφεται κατά της προσφοράς του 

οικονομικού φορέα, που προηγείται του ίδιου σε σειρά μειοδοσίας και έτερου 

μοναδικού συμμετέχοντος στο διαγωνισμό, επικαλούμενος ζημία του από την 

παράνομη αποδοχή της προσφοράς αυτού και όφελος από την ανάδειξή του 

ως αναδόχου. 

8. Επειδή, η αναθέτουσα αρχή στις 28-02-2023 κοινοποίησε την 

προσφυγή στον ενδιαφερόμενο να ασκήσει παρέμβαση. 

9. Επειδή, στις 10-03-2023 ο παρεμβαίνων άσκησε νόμιμα κι 

εμπρόθεσμα, ήτοι εντός δεκαημέρου από την κοινοποίηση σε αυτόν της 

ασκηθείσας προσφυγής, παρέμβαση για την απόρριψη αυτής και τη 

διατήρηση ισχύος της προσβαλλομένης. Η παρέμβαση ασκήθηκε με έννομο 

συμφέρον καθώς τα έννομα συμφέροντα του παρεμβαίνοντος προδήλως 

θίγονται σε περίπτωση ευδοκίμησης της ασκηθείσας προσφυγής. 

9. Επειδή με την υπ’αριθμ. 358/2023 Πράξη της Προέδρου του 6ου 

Κλιμακίου ορίσθηκε Εισηγήτρια και ημερομηνία συζήτησης και κλήθηκε η 

αναθέτουσα αρχή να υποβάλει τις απόψεις της επί της ανωτέρω προσφυγής. 

10. Επειδή, η αναθέτουσα αρχή στις 10-03-2023, εμπρόθεσμα, ήτοι 

εντός δεκαπέντε ημερών από την άσκηση της προσφυγής (24-02-2023),  
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απέστειλε  στην ΕΑΔΗΣΥ  τις απόψεις της επί αυτής, τις οποίες αυθημερόν 

κοινοποίησε στον προσφεύγοντα. 

11. Επειδή, ο προσφεύγων στις 15-03-2023 υπέβαλε εμπρόθεσμα 

ενώπιον της ΕΑΔΗΣΥ υπόμνημα προς αντίκρουση των απόψεων της 

αναθέτουσας αρχής (365 παρ. 1 γ του ν.4412/2016).  

12. Επειδή, σε συνέχεια των ανωτέρω, η ως άνω προσφυγή νομίμως 

εισάγεται ενώπιον του 6ου Κλιμακίου της ΕΑΔΗΣΥ. 

13. Επειδή, ο προσφεύγων με το υπόμνημα, που υπέβαλε ενώπιον της 

ΕΑΔΗΣΥ προς αντίκρουση των απόψεων της αναθέτουσας αρχής, δηλώνει 

ρητώς και ανεπιφυλάκτως ότι παραιτείται μερικά από την προσφυγή και 

ειδικότερα από τον τέταρτο λόγο αυτής καθώς, ως δηλώνει, εκ παραδρομής 

δεν έλαβε γνώση της υποβληθείσας υπεύθυνης δήλωσης («[…]πλην του 4 ου 

λόγου της προσφυγής μας, που πράγματι εκ παραδρομής δεν λάβαμε γνώση 

της εν λόγω υπεύθυνης δήλωσης και για το λόγο αυτό παραιτούμαστε από τον 

4ο λόγο της υπό εξέτασης προσφυγής μας[…]». 

14. Επειδή, σύμφωνα με τους ισχυρισμούς του προσφεύγοντα: α) Ο 

παρεμβαίνων παρέλειψε να περιλάβει στην οικονομική του προσφορά «…» 

και «…» κατά παράβαση, επί ποινή αποκλεισμού, τεθέντος όρου της 

διακήρυξης β)  Ο παρεμβαίνων αναφέρει στην οικονομική προσφορά του ότι η 

αντικατάσταση των εργαζομένων θα γίνεται από τους εταίρους της 

ομόρρυθμης εταιρείας του, ώστε δεν υπολογίζει κόστος αντικατάστασης, αφού 

οι εργαζόμενοι του έργου είναι 13 και οι εταίροι 2. Επιπλέον, ο παρεμβαίνων 

δεν έχει υπολογίσει το εργατικό κόστος αντικατάστασης ενός (1) επόπτη και 

ενός (1) εκπροσώπου της εταιρείας, με βάση τους όρους της διακήρυξης γ) Ο 

παρεμβαίνων, υπολογίζοντας εσφαλμένα το ημερομίσθιο πενθήμερης 

οκτάωρης απασχόλησης (31,85 αντί 38,22 ευρώ), υπέβαλε προσφορά 

προδήλως απαράδεκτη δ) Ο προσφεύγων με το υπόμνημά του παραιτήθηκε 

από τον 4ο λόγο της προσφυγής του ε) Ο παρεμβαίνων για τα απολυμαντικά 

προϊόντα «…» και «…» δεν έχει καταθέσει τις σχετικές εγκρίσεις … Τα 

απορρυπαντικά «…» και «…» δεν είναι οικολογικά και δεν έχουν σήμανση … 

Ο παρεμβαίνων δεν αναφέρει πουθενά ποιό … και ποιές  … θα 

χρησιμοποιήσει, ώστε να αποδεικνύεται ότι πληρούν τις απαιτούμενες 

προδιαγραφές στ) Ο παρεμβαίνων δεν αναφέρει στην τεχνική προσφορά του 



Αριθμός Απόφασης: 534/2023 

5 
 

την παροχή … , ενώ δεν υπάρχουν πουθενά Δελτία Δεδομένων Ασφαλείας 

και Τεχνικά Φυλλάδια για τα προϊόντα αυτά. 

15. Επειδή, σύμφωνα με τους ισχυρισμούς της αναθέτουσας αρχής: α) 

Η Επιτροπή του διαγωνισμού κατά την αξιολόγηση της οικονομικής 

προσφοράς του παρεμβαίνοντος διαπίστωσε ότι όλες οι πληροφορίες, που 

απαιτεί η διακήρυξη, έχουν δοθεί εντός της οικονομικής προσφοράς του β) Η 

Επιτροπή αξιολόγησης διαπίστωσε ότι στο καταστατικό του παρεμβαίνοντος 

προβλέπεται η αμισθί προσφορά εργασίας των εταίρων προς την εταιρεία. 

Επίσης, διαπίστωσε ότι το εργολαβικό όφελος που δηλώνει η μειοδότρια 

εταιρεία (47.587,68 €), είναι εύλογο και καλύπτει την χωρίς αμοιβή εργασία 

που θα παρέχουν οι δύο εταίροι της ως αντικαταστάτες αλλά και ως επόπτης 

και εκπρόσωπος γ) Ο υπολογισμός του ημερομισθίου πενθήμερης οκτάωρης 

απασχόλησης είναι 31,85€ δ) Οι ισχυρισμοί της αναθέτουσας αρχής επί του 

τέταρτου λόγους της προσφυγής δεν εξετάζονται λόγω παραίτησης από τον 

σχετικό λόγο ε) Είναι αβάσιμος ο σχετικός λόγος της προσφυγής καθώς έχουν 

προσκομιστεί σύμφωνα με την διακήρυξη  δελτία ασφαλείας και prospectus με 

τις εγκρίσεις και άδειες όλων των … , ενώ για όλα τα υπόλοιπα υλικά που θα 

απαιτηθούν όπως … κ.λ.π. καλύπτονται οι απαιτήσεις του διαγωνισμού από 

την Υπεύθυνη Δήλωση που έχει κατατεθεί στ) Στην τεχνική προσφορά του 

παρεμβαίνοντος έχουν κατατεθεί τα ζητούμενα στοιχεία. 

16. Επειδή, σύμφωνα με τους ισχυρισμούς του παρεμβαίνοντος: α) 

Όπως ορθά διαπίστωσε η Επιτροπή του διαγωνισμού, όλα τα απαιτούμενα 

από τη διακήρυξη στοιχεία της οικονομικής προσφοράς έχουν περιληφθεί 

στην οικονομική του προσφορά β) Στο καταστατικό του παρεμβαίνοντος 

προβλέπεται η αμισθί προσφορά εργασίας των εταίρων προς την εταιρεία, 

ώστε δεν ήταν υποχρεωμένος να προβλέψει σχετικό κόστος. Σε κάθε 

περίπτωση, το εργολαβικό όφελος που δηλώνει (47.587,68 €), είναι εύλογο 

και καλύπτει την χωρίς αμοιβή εργασία που τυχόν θα παράσχουν οι δύο 

εταίροι του ως αντικαταστάτες αλλά και ως επόπτες και εκπρόσωποι γ) Ο 

υπολογισμός του ημερομισθίου πενθήμερης οκτάωρης απασχόλησης είναι 

31,85€ δ) Οι ισχυρισμοί του παρεμβαίνοντος επί του τέταρτου λόγου της 

προσφυγής δεν εξετάζονται λόγω παραίτησης από τον σχετικό λόγο ε) Είναι 

αβάσιμος ο σχετικός λόγος της προσφυγής, καθώς έχουν προσκομιστεί 

σύμφωνα με την διακήρυξη  δελτία ασφαλείας και prospectus με τις εγκρίσεις 
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και άδειες όλων των … , ενώ για όλα τα υπόλοιπα υλικά που θα απαιτηθούν 

όπως  … κ.λ.π., καλύπτονται οι απαιτήσεις του διαγωνισμού από την 

Υπεύθυνη Δήλωση που έχει κατατεθεί στ) Στην τεχνική προσφορά του 

παρεμβαίνοντος έχουν κατατεθεί τα ζητούμενα στοιχεία. 

17.Επειδή, σύμφωνα με το υπόμνημα του προσφεύγοντος: α) Στα 

υποβληθέντα από τον παρεμβαίνοντα έγγραφα ουδέν αναφέρεται για το 

«συνολικό μηνιαίο κόστος» καθώς και το «μηνιαίο κατά άτομο κόστος» των 

ζητούμενων υπηρεσιών β) Τόσο ο παρεμβαίνων όσο και η αναθέτουσα αρχή 

συνομολογούν τον δεύτερο λόγο της προσφυγής, αφού δεν είναι δυνατή 

αντικατάσταση των δεκατριών εργαζομένων από τον ένα εταίρο της 

παρεμβαίνουσας εταιρείας γ) Η αναθέτουσα αρχή με τους ίδιους ισχυρισμούς 

που επικαλείται ο προσφεύγων με τον τρίτο λόγο της προσφυγής του για την 

απόρριψη της προσφοράς του παρεμβαίνοντος, απέρριψε τη δική του 

προσφορά σε προηγούμενο διαγωνισμό δ) Ο προσφεύγων παραιτήθηκε από 

τον τέταρτο λόγο της προσφυγής ε) Η αναθέτουσα αρχή απέτυχε να 

αποκρούσει τον σχετικό λόγο στ) Αλυσιτελείς είναι οι ισχυρισμοί της 

αναθέτουσας αρχής που αναφέρονται σε καθαριστικά γενικής χρήσης και όχι 

σε …  

          18. Επειδή, σύμφωνα με τη διακήρυξη:  

«[…]1.7 «Αρχές εφαρμοζόμενες στη διαδικασία σύναψης»: «Οι οικονομικοί 

φορείς δεσμεύονται ότι: α) τηρούν και θα εξακολουθήσουν να τηρούν κατά την 

εκτέλεση της σύμβασης, εφόσον επιλεγούν,  τις υποχρεώσεις τους που 

απορρέουν από τις διατάξεις της περιβαλλοντικής, κοινωνικοασφαλιστικής και 

εργατικής νομοθεσίας, που έχουν θεσπιστεί με το δίκαιο της Ένωσης, το 

εθνικό δίκαιο, συλλογικές συμβάσεις ή διεθνείς διατάξεις περιβαλλοντικού, 

κοινωνικού και εργατικού δικαίου, οι οποίες απαριθμούνται στο Παράρτημα Χ 

του Προσαρτήματος Α του ν. 4412/2016. Η τήρηση των εν λόγω 

υποχρεώσεων ελέγχεται και βεβαιώνεται από τα όργανα που επιβλέπουν την 

εκτέλεση των δημοσίων συμβάσεων και τις αρμόδιες δημόσιες αρχές και 

υπηρεσίες που ενεργούν εντός των ορίων της ευθύνης και της αρμοδιότητάς 

τους». 

«[…] 2.2.9.2 «αποδεικτικά μέσα»: Β4 […] Β) (ΠΡΟΣΚΟΜΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ 

ΦΑΚΕΛΟ «ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΑ ΜΕΣΑ» ΤΟΥ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΑΝΑΔΟΧΟΥ): 
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Αντίγραφα των σχετικών εγκρίσεων και αδειών των καθαριστικών προϊόντων 

που θα χρησιμοποιηθούν,  όπως αυτά  περιλαμβάνονται στην αναλυτική 

κατάσταση υλικών που ζητείται στο άρθρο  2.4.3 παρ. θ’ της παρούσας 

διακήρυξης. 

«[…] 2.4.3 Περιεχόμενα Φακέλου «Δικαιολογητικά Συμμετοχής- Τεχνική 

Προσφορά»: 2.4.3.1 Τα στοιχεία και δικαιολογητικά για την συμμετοχή των 

προσφερόντων στη διαγωνιστική διαδικασία περιλαμβάνουν:[…] στ) 

Επικαιροποιημένη Υπεύθυνη Δήλωση της παρ.4 του άρθρου 8 του 

ν.1599/1986(Α΄75), όπως εκάστοτε ισχύει, όπου σχετικά με τα 

χρησιμοποιούμενα υλικά καθαρισμού: 1. Τα υλικά θα είναι αρίστης ποιότητας, 

δεν θα προκαλούν φθορά στους χώρους και τα αντικείμενα ούτε θα 

εμπεριέχουν ουσίες που ταξινομούνται ως επικίνδυνες βάσει του … 2. Η 

ταξινόμηση, επισήμανση και συσκευασία του προϊόντος θα είναι σύμφωνες με 

τον κανονισμό (ΕΚ)1272/2008, όπως ισχύει 3. Θα έχει κατατεθεί αίτηση 

καταχώρησης του προϊόντος στο …  εφόσον απαιτείται, σύμφωνα με το άρθρο 

45 του κανονισμού … (Κανονισμός 1272/2008ΕΚ), όπως ισχύει […] Ι) 

αναλυτική κατάσταση των υλικών που θα χρησιμοποιηθούν για τις ζητούμενες 

εργασίες  

[…]2.4.3.2 H τεχνική προσφορά θα πρέπει να καλύπτει όλες τις απαιτήσεις και 

τις προδιαγραφές που έχουν τεθεί από την αναθέτουσα αρχή με το κεφάλαιο 

“Στοιχεία Τεχνικής Προσφοράς” του Παραρτήματος Ι της Διακήρυξης, 

περιγράφοντας ακριβώς πώς οι συγκεκριμένες απαιτήσεις και προδιαγραφές 

πληρούνται. Περιλαμβάνει ιδίως τα έγγραφα και δικαιολογητικά, βάσει των 

οποίων θα αξιολογηθεί η καταλληλόλητα των προσφερόμενων ειδών, με βάση 

το κριτήριο ανάθεσης, σύμφωνα με τα αναλυτικώς αναφερόμενα στο ως άνω 

Παράρτημα.  Οι διαγωνιζόμενοι οφείλουν, με την πληρότητα και το 

περιεχόμενο των στοιχείων του Υποφακέλου της Τεχνικής Προσφοράς τους, 

να αποδείξουν αφενός, ότι έχουν γνώση και εμπειρία για την παροχή των 

ζητουμένων υπηρεσιών και αφετέρου, ότι είναι σε πλήρη ετοιμότητα για άμεση 

ανάληψη του έργου και ότι έχουν το κατάλληλο προσωπικό, τα μέσα και την 

οργάνωση για την παροχή των υπηρεσιών αυτών. Τα στοιχεία που πρέπει να 

περιλαμβάνονται στην τεχνική προσφορά περιγράφονται στο Παράρτημα Ι[..]» 
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«[…]2.4.4 Περιεχόμενα Φακέλου «Οικονομική Προσφορά» / Τρόπος 

σύνταξης και υποβολής οικονομικών προσφορών: «Η Οικονομική Προσφορά 

συντάσσεται με βάση το αναγραφόμενο στην παρούσα κριτήριο ανάθεσης,  

όπως ορίζεται κατωτέρω: Η Οικονομική Προσφορά υποβάλλεται ηλεκτρονικά 

επί ποινή απορρίψεως στον Υποφάκελο «Οικονομική Προσφορά». Η 

οικονομική προσφορά, συντάσσεται συμπληρώνοντας την αντίστοιχη ειδική 

ηλεκτρονική φόρμα του συστήματος. Στην συνέχεια, το σύστημα παράγει 

σχετικό ηλεκτρονικό αρχείο, σε μορφή pdf, το οποίο υπογράφεται ψηφιακά και 

υποβάλλεται από τον προσφέροντα. Τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην 

ειδική ηλεκτρονική φόρμα του συστήματος και του παραγόμενου ψηφιακά 

υπογεγραμμένου ηλεκτρονικού αρχείου πρέπει να ταυτίζονται.  Σε αντίθετη 

περίπτωση, το σύστημα παράγει σχετικό μήνυμα και ο προσφέρων καλείται να 

παράγει εκ νέου το ηλεκτρονικό αρχείο pdf. Σε χωριστό κεφάλαιο της 

οικονομικής προσφοράς θα πρέπει να αναφέρονται, επί ποινή αποκλεισμού τα 

παρακάτω στοιχεία : α) Ο αριθμός των εργαζομένων ανά κτίριο. β) Οι ημέρες 

και οι ώρες εργασίας. γ) Η συλλογική σύμβαση εργασίας στην οποία 

υπάγονται οι εργαζόμενοι. δ)Το ύψος του προϋπολογισμένου ποσού που 

αφορά τις πάσης φύσεως νόμιμες  αποδοχές αυτών των εργαζομένων. ε) Το 

ύψος των ασφαλιστικών εισφορών με βάση τα προϋπολογισθέντα ποσά. 

στ)Τα τετραγωνικά μέτρα καθαρισμού ανά άτομο. ζ)Το ύψος του 

προϋπολογισμένου ποσού που αφορά στα αναλώσιμα υλικά η) Πλήρης 

ανάλυση του κόστους μισθοδοσίας. θ) Το ύψος του προϋπολογισμένου ποσού 

που αφορά στο διοικητικό κόστος. ι) Το ύψος του προϋπολογισμένου ποσού 

που αφορά στο εργολαβικό κέρδος. Οι προσφέροντες οφείλουν να 

επισυνάπτουν στην προσφορά τους  αντίγραφο της συλλογικής σύμβασης 

εργασίας στην οποία υπάγονται οι εργαζόμενοι. Τα παραπάνω οικονομικά 

στοιχεία επί ποινή αποκλεισμού θα αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα. 

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΤΟΥ Ν. 3863/2010 (ΦΕΚτ. Α΄115/2010), αρ. …Οικονομική 

Προσφορά του ανοικτού διεθνή διαγωνισμού με αριθμ. Διακήρυξης… 

α) Ο αριθμός των εργαζομένων ανά κτίριο.   

β) Οι ημέρες και οι ώρες εργασίας   



Αριθμός Απόφασης: 534/2023 

9 
 

γ) Η συλλογική σύμβαση εργασίας στην οποία υπάγονται οι εργαζόμενοι

   

δ) Το ύψος του προϋπολογισμένου ποσού που αφορά τις πάσης φύσεως 

νόμιμες αποδοχές αυτών των εργαζομένων   

ε) Το ύψος των ασφαλιστικών εισφορών με βάση τα προϋπολογισθέντα 

ποσά   

στ) Τα τετραγωνικά μέτρα καθαρισμού ανά άτομο   

 ζ) Ύψος του προϋπολογισμένου ποσού που αφορά στα αναλώσιμα υλικά 

   

η) Ύψος του προϋπολογισμένου ποσού που αφορά στις πάσης φύσεως 

νόμιμες κρατήσεις υπέρ του Δημοσίου και υπέρ τρίτων κρατήσεις   

 θ) Ύψος του προϋπολογισμένου ποσού που αφορά που αφορά στο 

διοικητικό κόστος   

 ι) Ύψος του προϋπολογισμένου ποσού που αφορά που αφορά στο 

εργολαβικό κέρδος    

 Συνολικό κόστος χωρίς ΦΠΑ   

  Συνολικό κόστος συμπερ/νου ΦΠΑ   

Σχετικά με τη συμπλήρωση των πεδίων (δ) & (ε) του πίνακα:  

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΤΟΥ Ν. 3863/2010 (ΦΕΚτ. Α΄115/2010) διευκρινίζεται ότι 

θα πρέπει οι υποψήφιοι επί ποινή αποκλεισμού να έχουν συμπεριλάβει στην 

οικονομική τους προσφορά τον παρακάτω πίνακα:  

ΑΝΑΛΥΣΗ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ στοιχεία (δ) & (ε) του 

πίνακα  ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΤΟΥ Ν. 3863/2010 (ΦΕΚτ. Α΄115/2010)  

Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΟΣΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

1 Μικτές αποδοχές   

2 Προσαυξήσεις Κυριακών και Εορτών   

3 Κάλυψη κανονικής άδειας   
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4 Άδεια αντικαταστατών   

5 Επίδομα αδείας   

6 Δώρο Πάσχα   

7 Δώρο Χριστουγέννων   

8 ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ   

9 Εργοδοτικές εισφορές (ποσοστό ....%)   

 ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΤΗΣΙΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ   

 ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 3 ΕΤΩΝ   

 

Διευκρινίσεις: 

1. Αναλύονται και επεξηγούνται επαρκώς και με σαφήνεια ο τρόπος/ 

μέθοδος υπολογισμού/προσδιορισμού των νόμιμων αποδοχών και οι 

ασφαλιστικές εισφορές  

2. Οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρινιστική ανάλυση υπολογισμού του 

κόστους συμπεριλαμβάνεται στο τέλος του πίνακα. 

3. Για τον τρόπο υπολογισμού λαμβάνεται υπόψη το κατώτατο 

ημερομίσθιο εργατοτεχνίτη βάσει της υπ’ αριθμ. οικ 4241/127/30-1-2019 (Β’ 

173) απόφασης της Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης «Καθορισμός κατώτατου μισθού και κατώτατου 

ημερομισθίου για τους υπαλλήλους και τους εργατοτεχνίτες όλης της χώρας», 

εκτός εάν ο προσφέρων δεσμεύεται από άλλη ευνοϊκότερη για τους 

εργαζόμενους συλλογική σύμβαση εργασίας. 

4. Προτείνεται ως απλός και εύχρηστος τρόπος εξεύρεσης των μικτών 

μηνιαίων αποδοχών, η αναγωγή ημερομισθίου σε μηνιαίο μισθό, όπως 

προκύπτει από το γινόμενο του ημερομισθίου επί 26.  

5. Σχετικά με την προσαύξηση των Κυριακών και των εορτών, ο χρόνος 

(01.01-31.12) έχει 52 Κυριακές. Οι εορτές για τις οποίες καταβάλλεται 

προσαύξηση βάσει των διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας είναι επτά (7).  
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6. Η Αναθέτουσα Αρχή διατηρεί το δικαίωμα να ζητήσει από τους 

προσφέροντες στοιχεία απαραίτητα για την τεκμηρίωση των προσφερομένων 

τιμών, οι δε προσφέροντες υποχρεούνται να παρέχουν αυτά εντός 

προθεσμίας επτά (7) ημερών από την ημέρα κοινοποίησης σε αυτούς της 

σχετικής πρόσκλησης. Η ευθύνη όμως για την ακρίβεια των αναφερομένων 

βαρύνει αποκλειστικά τον προσφέροντα. 

7. Επιτρέπονται μέχρι δύο δεκαδικά ψηφία στις αναγραφόμενες τιμές των 

εντύπων.  

Επίσης σχετικά με τη συμπλήρωση του πεδίου (η) του πίνακα:  

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΤΟΥ Ν. 3863/2010 (ΦΕΚτ. Α΄115/2010) διευκρινίζεται ότι: 

Οι  νόμιμες υπέρ Δημοσίου & τρίτων κρατήσεις είναι οι εξής: σύμφωνα με την 

ΠΥΣ 29 της 27.9.2022 ΦΕΚ:908/ΥΟΟΔ/30.09.2022, τις διατάξεις του άρθρου 

19 του ν.4912/2022 και της παρ. 3 του άρθρου 350 του ν.4412/2016 

καταργούνται οι ισχύουσες κρατήσεις και προβλέπεται (από 30/09/2022) 

επιβολή κράτησης ύψους 0,1% επί όλων των συμβάσεων που υπάγονται στον 

ν.4412/2016 και στον ν.4413/2016 (Α΄ 148), αξίας άνω των χιλίων (1.000) 

ευρώ, ανεξάρτητα από την πηγή προέλευσης της χρηματοδότησης,  καθώς και 

χαρτόσημο 3% επί της κράτησης και κράτηση υπέρ ΟΓΑ 20% επί χαρτοσήμου 

αντίστοιχα, καθώς και 0,02% υπέρ του Δημοσίου (άρθρο 36 παρ. 6 Ν. 

4412/2016). Στην τιμή περιλαμβάνονται οι υπέρ τρίτων κρατήσεις, ως και κάθε 

άλλη επιβάρυνση, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, μη 

συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α., για την παροχή των υπηρεσιών στον τόπο και 

με τον τρόπο που προβλέπεται στα έγγραφα της σύμβασης. Επισημαίνεται ότι 

το εκάστοτε ποσοστό Φ.Π.Α. επί τοις εκατό, της ανωτέρω τιμής θα 

υπολογίζεται αυτόματα από το σύστημα.  Οι προσφερόμενες τιμές είναι 

σταθερές καθ’ όλη τη διάρκεια της σύμβασης και δεν αναπροσαρμόζονται.  Ως 

απαράδεκτες θα απορρίπτονται προσφορές στις οποίες: α) δεν δίνεται τιμή σε 

ΕΥΡΩ ή που καθορίζεται  σχέση ΕΥΡΩ προς ξένο νόμισμα, β) δεν προκύπτει 

με σαφήνεια η προσφερόμενη τιμή, με την επιφύλαξη της παρ. 4 του άρθρου 

102 του ν. 4412/2016 και γ) η τιμή υπερβαίνει τον προϋπολογισμό της 

σύμβασης που καθορίζεται και τεκμηριώνεται από την αναθέτουσα αρχή. 
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«[…] 2.4.6 Λόγοι απόρριψης προσφορών: H αναθέτουσα αρχή με βάση τα 

αποτελέσματα του ελέγχου και της αξιολόγησης των προσφορών, απορρίπτει, 

σε κάθε περίπτωση, προσφορά:α) η οποία αποκλίνει από απαράβατους όρους 

περί σύνταξης και υποβολής της προσφοράς, ή δεν υποβάλλεται εμπρόθεσμα 

με τον τρόπο και με το περιεχόμενο που ορίζεται στην παρούσα και 

συγκεκριμένα στις παραγράφους 2.4.1 (Γενικοί όροι υποβολής προσφορών), 

2.4.2. (Χρόνος και τρόπος υποβολής προσφορών), 2.4.3. (Περιεχόμενο 

φακέλων δικαιολογητικών συμμετοχής, τεχνικής προσφοράς), 2.4.4. 

(Περιεχόμενο φακέλου οικονομικής προσφοράς, τρόπος σύνταξης και 

υποβολής οικονομικών προσφορών), 2.4.5. (Χρόνος ισχύος προσφορών), 

3.1. (Αποσφράγιση και αξιολόγηση προσφορών), 3.2 (Πρόσκληση υποβολής 

δικαιολογητικών προσωρινού αναδόχου) της παρούσας[…]». 

«[…]ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι[…] «Γενικοί όροι»: «[…]Επισημαίνεται ότι, ο ανάδοχος 

οφείλει ν αναθέσει καθήκοντα επόπτη, για την καθημερινή παρακολούθηση της 

εκτέλεσης των εργασιών … και του συντονισμού του έργου, σε συνεργασία με 

τις αρμόδιες υπηρεσίες του ... ...[…] Α) Ο ανάδοχος οφείλει να ορίσει 

υπεύθυνο του συνεργείου …, διαφορετικό άτομο από τον ανάδοχο, από τον 

εκπρόσωπό του και από τα άτομα που απασχολούνται με την …, με τον οποίο 

θα συνεργάζεται η Επιτροπή Ελέγχου … και οι υπηρεσίες του .... Β) Το 

ελάχιστο προσωπικό που μπορεί να ζητηθεί στο πλαίσιο του προϋπολογισμού 

δαπάνης του διαγωνισμού είναι τουλάχιστον 13 άτομα (με βάση την Εθνικής 

Συλλ. Σύμβασης), πλήρους απασχόλησης με σκοπό τον καθαρισμό των 

εσωτερικών, ημιυπαίθριων και αύλειων χώρων των παραπάνω κτιριακών 

εγκαταστάσεων όπως αυτά περιγράφονται στον πίνακα του κεφαλαίου Α […] 

«τεχνικές προδιαγραφές»: […]16. Ο ανάδοχος υποχρεούται για την 

απαρέγκλιτη τήρηση των διατάξεων της εργατικής -ασφαλιστικής νομοθεσίας 

δηλαδή, καταβολή νομίμων αποδοχών οι οποίες σε καμία περίπτωση δεν 

μπορεί να είναι κατώτερες των προβλεπομένων από την οικεία ΣΣΕ ή και κάθε 

άλλη κατά νόμο ισχύουσα (π.χ. επιχειρησιακή) σύμβαση εργασίας, τήρηση του 

νομίμου ωραρίου, ασφαλιστική κάλυψη, καταβολή των νόμιμων αυξήσεων και 

των επιδομάτων, όροι υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομένων κ.λπ.» […]Τα 

προτεινόμενα υλικά … θα πρέπει […] γ) να πληρούν τις προδιαγραφές 

Διαχείρισης Ποιότητας, … και Ασφάλειας στην Εργασία και Περιβαλλοντικής 
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Διαχείρισης βάσει εθνικών, ευρωπαϊκών ή διεθνών προτύπων (π.χ. ISO / 

ΕΛΟΤ), δ) να συνοδεύονται από Τεχνικά Χαρακτηριστικά, ε) τα ισχύοντα κατά 

την ημερομηνία υποβολής προσφοράς Δελτία Δεδομένων Ασφαλείας κατά τον 

Κανονισμό (ΕΚ) 1907/2006 και στ) Εγκρίσεις κυκλοφορίας του προϊόντος ή 

καταχωρίσεις παρασκευάσματος από το … και τα απολυμαντικά και από τον  

… - Θα πρέπει να χρησιμοποιούνται οικολογικά προϊόντα καθαρισμού με τη 

σήμανση ..., ήτοι προϊόντα που δεν περιέχουν ουσίες που να επιβαρύνουν το 

περιβάλλον κατά την αποσύνθεσή τους αλλά, αντίθετα, χρησιμοποιούνται για 

την Παρασκευή τους ειδικά επιλεγμένες φυσικές πρώτες ύλες, με υψηλή 

βιοδιασπασιμότητα, και δεν περιέχουν δηλαδή ουσίες όπως φωσφορικά, 

συντηρητικά, ψευδάργυρο, φθόριο, σιλικόνη ή αρώματα, που προκαλούν 

δυσμενείς επιπτώσεις στον ανθρώπινο οργανισμό ή στο περιβάλλον. Η 

σχετική πιστοποίηση θα αποδεικνύεται με την εγκεκριμένη από την Ε.Ε. 

οικολογική ετικέτα ... («... ...»)[…] «Χαρτί υγείας Χαρτί υγείας λευκό 

υδατοδιαλυτό, 100% καθαρή χαρτομάζα, διπλού φύλλου, απαλό στην επαφή 

με το δέρμα, χωρίς χημικά πρόσθετα και απαγορευμένες λευκαντικές ουσίες 

π.χ. οπτικά λευκαντικά. Να διατίθεται σε ρόλους 220 διπλών φύλλων με ανοχή 

±10 %. Τα φύλλα να έχουν πλάτος 0,10 μ με ανοχή ±5 % και μήκος 

κυμαινόμενο από 0,10 μ μέχρι 0,14 μ. Ολικό μήκος ρολού min 22 μέτρα 

(προσθήκη ±10 %.).Τα φύλλα να χωρίζονται μεταξύ τους είτε με διάτρηση είτε 

με πίεση, πάντως κατά τρόπο ώστε να είναι εύκολος ο διαχωρισμός φύλλο 

από φύλλο. Η αρχή του χαρτιού να είναι ελαφρώς κολλημένη και η κόλλα να 

μην διαπερνά τα υπόλοιπα φύλλα, προς εύκολη χρήση και αποφυγή 

σπατάλης. Να είναι περιτυλιγμένο σε κύλινδρο από χαρτόνι κατάλληλο για την 

στήριξη του ρόλου -Χειροπετσέτες μονών φύλλων τυπου ... –... Οι υπό 

προμήθεια χειροπετσέτες θα πρέπει: Nα είναι σε πακέτα των 200 μονών 

φύλλων (±5φύλλα ).Κάθε πακέτο να είναι σε πλαστική ή χάρτινη θήκη και η 

λήψη των φύλλων να γίνεται με ευκολία. Να είναι διπλωμένες σε μορφή ... –..., 

ώστε τραβώντας μία να βγαίνει η αρχή της επόμενης. Οι χειροπετσέτες θα 

είναι από πρωτογενή χαρτοπολτό, λευκού χρώματος και δεν θα περιέχουν 

ουσίες που μπορούν να βλάψουν αυτούς που τις χρησιμοποιούν. Να 

προέρχονται … κατά 80 % από χημικό πολτό και … κατά 20 % από μηχανικό 

πολτό. Διαστάσεις κάθε χειροπετσέτας 25x21(± 5%) Απορροφητικότητα : 

Απαιτούμενος χρόνος … 10 sec Xρώμα: Λευκό» […]ΠΙΝΑΚΑΣ 
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ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ» […] 19: «Πλαστικά δάπεδα: Καθημερινό σκούπισμα, 

σφουγγάρισμα δύο φορές την βδομάδα με απορρυπαντικό και ξέβγαλμα με 

νερό, λουστράρισμα με κατάλληλη παρκετίνη και μηχανήματα μια φορά το 

εξάμηνο. Δάπεδα – μοκέτες: Σκληρό σκούπισμα με κατάλληλη ηλεκτρική 

σκούπα τουλάχιστον μια φορά την βδομάδα και αφαίρεση τυχόν λεκέδων. 

Ξύλινα δάπεδα: Σκούπισμα με παρκετέζα και καθαριότητα με εγκεκριμένα 

καθαριστικά καθημερινής χρήσης για λουστραρισμένο ξύλο. Πέρασμα με 

γυαλιστικό συντήρησης όταν το καθάρισμα πλέον δε γυαλίζει[…]. 

«[…]ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙII – Πίνακες Ανάλυσης  

ΠΙΝΑΚΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

 

ΔΙΑΓΩΝΙΖΟΜΕΝΟΣ: 

 

Κατηγορία Καθαριότητα Περιγραφή Υπηρεσίας Μηνιαίο Κόστος 

Αριθμητικώς Συνολικά  

Καθαριότητα χώρων ... ...    

    

    

                                 Σύνολο Αριθμητικώς Α 00.000,00 00.000,00 

                                 Σύνολο Ολογράφως Α   

                                        Φ.Π.Α.   

                                    Συνολικό Κόστος Α 00.000,00 00.000,00 

 

                                                                                                    /          
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Οι οικονομικές προσφορές πέρα του συνολικού τιμήματος, θα περιλαμβάνουν, 

με ποινή αποκλεισμού, τα στοιχεία του πίνακα ανάλυσης οικονομικής 

προσφοράς: 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΗΝΙΑΙΟ ΚΟΣΤΟΣ ΚΑΤ΄ΑΤΟΜΟ €

 ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΜΗΝΙΑΙΟ ΚΟΣΤΟΣ € ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΕΡΓΟΥ € 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΘΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΘΟΥΝ ΣΤΟ ΕΡΓΟ 

    

 ΗΜΕΡΕΣ ΚΑΙ ΩΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ     

ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΫΟΛΟΓΙΣΜΕΝΟΥ ΠΟΣΟΥ ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΤΙΣ ΠΑΣΕΙΣ 

ΦΥΣΕΩΣ ΝΟΜΙΜΕΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΑΥΤΩΝ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ  

   

ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΜΕ ΒΑΣΕΙ ΤΑ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΘΕΝΤΑ ΠΟΣΑ     

ΤΑ ΤΕΤΡΑΓΩΝΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΑΝΑ ΑΤΟΜΟ   

  

ΕΥΛΟΓΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

     

ΚΟΣΤΟΣ ΑΝΑΛΩΣΙΜΩΝ ΥΛΙΚΩΝ     

ΚΟΣΤΟΣ ΕΡΓΟΛΑΒΙΚΟΥ ΚΕΡΔΟΥΣ     

ΚΟΣΤΟΣ ΝΟΜΙΜΩΝ ΥΠΕΡ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΚΡΑΤΗΣΕΩΝ   

  

ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΟΥ ΥΠΑΓΟΝΤΑΙ ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ». 

        19. Επειδή, επί του πρώτου λόγου της προσφυγής σημειώνονται τα 

ακόλουθα: Όπως προκύπτει από τη συνδυασμένη ερμηνεία κι εφαρμογή των 

άρθρων 2.4.4, 2.4.6 α’ και του Παραρτήματος ΙΙΙ της διακήρυξης, ο 

προσφέρων οφείλει, επί ποινή αποκλεισμού της προσφοράς του, να 

περιλάβει σε ξεχωριστό κεφάλαιο της  οικονομικής του προσφοράς Πίνακα με 

τα στοιχεία του άρθρου 68 Ν.3863/2010, όπως αναλύονται στο άρθρο 2.4.4 
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της διακήρυξης και ειδικότερα να συμπεριλάβει αυτά στον Πίνακα με τίτλο: 

«ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΤΟΥ Ν. 3863/2010 (ΦΕΚτ. Α 1́15/2010), αρ. 68», 

υπόδειγμα του οποίου περιέχεται στο άρθρο 2.4.4 της διακήρυξης. Τα εν 

λόγω στοιχεία επαναλαμβάνονται στον «ΠΙΝΑΚΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ», υπόδειγμα του οποίου περιέχεται στο 

Παράρτημα ΙΙΙ της διακήρυξης και ο οποίος είναι ταυτόσημος κατά 

περιεχόμενο με τον προαναφερόμενο Πίνακα του άρθρου 2.4.4 της 

διακήρυξης. Επίσης, στην οικονομική προσφορά, επί ποινή αποκλεισμού, θα 

πρέπει να περιλαμβάνεται Πίνακας για την «ΑΝΑΛΥΣΗ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ στοιχεία (δ) & (ε) του πίνακα  ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΤΟΥ 

Ν. 3863/2010 (ΦΕΚτ. Α΄115/2010)», υπόδειγμα του οποίου παρατίθεται στο 

άρθρο 2.4.4 της διακήρυξης. 

       20. Επειδή, όπως προκύπτει από την επισκόπηση του φακέλου της 

υπόθεσης, ο παρεμβαίνων υπέβαλε με την οικονομική προσφορά του 

αμφότερους τους ζητούμενους, επί ποινή αποκλεισμού, πίνακες της 

διακήρυξης, ήτοι τόσο τον Πίνακα με τα στοιχεία του άρθρου 68 Ν.3863/2010 

(βλ. άρθρο 2.4.4 της διακήρυξης και Παράρτημα ΙΙΙ), όσο και τον Πίνακα 

ανάλυσης της οικονομικής προσφοράς (βλ. αρχείο «ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ…»). Κατόπιν των ανωτέρω αβάσιμος είναι ο ισχυρισμός του 

προσφεύγοντος ότι ο παρεμβαίνων δεν υπέβαλε με την οικονομική προσφορά 

του τα επί ποινή αποκλεισμού ζητούμενα στοιχεία. Αναφορικά δε με τον 

επιμέρους ισχυρισμό του, ότι ουδέν αναφέρεται στην προσφορά του 

παρεμβαίνοντος για το «συνολικό μηνιαίο κόστος» καθώς και το «μηνιαίο 

κατά άτομο κόστος» των ζητούμενων υπηρεσιών, αλυσιτελώς προβάλλεται 

καθώς η σχετική αναφορά δεν ζητείται επί ποινή αποκλεισμού, σε αντίθεση με 

τα περιλαμβανόμενα στην «ΑΝΑΛΥΣΗ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ 

ΚΟΣΤΟΥΣ στοιχεία (δ) & (ε) του πίνακα  ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΤΟΥ Ν. 

3863/2010 (ΦΕΚτ. Α΄115/2010)» και, σε κάθε περίπτωση αβασίμως καθώς 

στην ανάλυση των υπολογισμών του παρεμβαίνοντος αναφέρονται, επί λέξει, 

τα εξής: «Μικτές αποδοχές 9.937,20 31,85 Χ 26 = 828,10 και 12 μήνες Χ 

828,10 =9.937,20». Συνεπώς, ο πρώτος λόγος της προσφυγής πρέπει να 

απορριφθεί και να γίνει δεκτή η παρέμβαση.   
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              21. Επειδή, επί του δεύτερου λόγου της προσφυγής σημειώνονται τα 

ακόλουθα:  Όπως προκύπτει από τη συνδυασμένη ερμηνεία κι εφαρμογή των 

άρθρων 1.7, 2.4.4 και του Παραρτήματος Ι της διακήρυξης, ο υποψήφιος 

οφείλει, επί ποινή αποκλεισμού της προσφοράς του, να τηρεί τις διατάξεις της 

εργατικής νομοθεσίας. Περαιτέρω, σύμφωνα με το άρθρο 1.3 της διακήρυξης 

αντικείμενο της σύμβασης  είναι  ... (…) για  την περίοδο από 1/4/2023-

31/03/2026. Επίσης, σύμφωνα με το Παράρτημα Ι παρ. 2 της διακήρυξης ο 

αριθμός του προσωπικού καθαριότητας, που θα διαθέσει ο εργολάβος, δεν 

μπορεί να είναι κατώτερος των δεκατριών (13) ατόμων, πλήρους και 

αποκλειστικής 8ωρης απασχόλησης. Στην ίδια διάταξη επισημαίνεται ότι ο 

ανάδοχος οφείλει να αναθέσει καθήκοντα επόπτη για την καθημερινή 

παρακολούθηση της εκτέλεσης των εργασιών καθαρισμού και του 

συντονισμού του έργου σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες του ...  

Περαιτέρω, στο Παράρτημα Ι της διακήρυξης (σελ. 63) διευκρινίζεται ότι ο 

υπεύθυνος του συνεργείου καθαρισμού θα πρέπει να είναι διαφορετικό άτομο 

από τον ανάδοχο, από τον εκπρόσωπό του και από τα άτομα που 

απασχολούνται με την καθαριότητα. 

       22. Επειδή,  σύμφωνα με το άρθ. 6 του ν. 3144/2003 (ΦΕΚ-111 Α’) όπως 

τροποποιημένο ισχύει ορίζεται ότι: «Ο εργαζόμενος δικαιούται κατά τον πρώτο 

χρόνο εργασίας του σε συγκεκριμένο εργοδότη να λάβει από την έναρξη της 

απασχόλησής του ποσοστό της ετήσιας κανονικής άδειας με αποδοχές, που 

προβλέπεται κατά τις κείμενες διατάξεις ότι δικαιούται μετά από συνεχή 

απασχόληση τουλάχιστον δώδεκα (12) μηνών σύμφωνα με το άρθρο 2 του 

α.ν. 539/1945, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 1 του Ν. 1346/1983 και 

όπως εκάστοτε ισχύει, κατ' αναλογία με το χρόνο εργασίας, που έχει 

συμπληρώσει στον ίδιο εργοδότη. Η ετήσια κανονική άδεια, η οποία θα 

χορηγείται σύμφωνα με τη διαδικασία του προηγούμενου εδαφίου, καθώς και 

το επίδομα αδείας, διέπονται κατά τα λοιπά από τις οικείες διατάξεις της 

εργατικής νομοθεσίας.». Στο δε άρθρο 1 του Ν. 3302/2004 «Ρύθμιση ετήσιας 

άδειας εργαζομένων και άλλες διατάξεις (ΦΕΚ Α’ 267) «Ετήσια άδεια με 

αποδοχές» ορίζεται ότι «1. Η διάταξη της παρ. 1 του άρθρου 2 του Α.Ν. 

539/1945, όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 1 του άρθρου 13 του Ν. 

3227/2004, αντικαθίσταται ως εξής: «Ια. Κάθε μισθωτός από την έναρξη της 
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εργασίας του σε υπόχρεη επιχείρηση και μέχρι τη συμπλήρωση 12 μηνών 

συνεχούς απασχόλησης, δικαιούται να λάβει ποσοστό της ετήσιας κανονικής 

άδειας με αποδοχές κατ’ αναλογία με το χρόνο εργασίας που έχει 

συμπληρώσει στην ίδια υπόχρεη επιχείρηση. Το ποσοστό αυτό υπολογίζεται 

με βάση ετήσια άδεια 24 εργάσιμων ημερών ή αν στην επιχείρηση εφαρμόζεται 

σύστημα 5νθήμερης εβδομαδιαίας εργασίας 20 εργάσιμων ημερών, χωρίς να 

υπολογίζεται σε αυτές η ημέρα της εβδομάδας κατά την οποία δεν 

απασχολούνται οι μισθωτοί λόγω του εφαρμοζόμενου συστήματος εργασίας, 

β. Ο εργοδότης υποχρεούται μέχρι τη λήξη του 1ου ημερολογιακού έτους, 

εντός του οποίου προσελήφθη ο μισθωτός να χορηγεί σε αυτόν την 

παραπάνω αναλογία της κανονικής άδειας. Κατά το 2ο ημερολογιακό έτος, ο 

μισθωτός δικαιούται να λάβει την ετήσια κανονική άδεια με αποδοχές, η οποία 

αναλογεί στο χρόνο απασχόλησής του στην υπόχρεη επιχείρηση και 

υπολογίζεται σύμφωνα με το εδ. β της περ. α. Η άδεια αυτή επαυξάνεται κατά 

1 εργάσιμη ημέρα για κάθε έτος απασχόλησης επιπλέον του 1ου μέχρι τις 26 

εργάσιμες ημέρες ή μέχρι και τις 22 εργάσιμες ημέρες αν στην επιχείρηση 

εφαρμόζεται σύστημα 5νθημερης εβδομαδιαίας εργασίας. Για καθένα από τα 

επόμενα ημερολογιακά έτη, ο μισθωτός δικαιούται να λάβει από την 1η 

Ιανουάριου εκάστου έτους, την κανονική ετήσια άδεια με αποδοχές, η οποία 

υπολογίζεται σύμφωνα με το προηγούμενο εδάφιο». Επιπλέον, σε περίπτωση 

που η σύμβαση εργασίας λήξει με οποιονδήποτε τρόπο (απόλυση, παραίτηση, 

λήξη σύμβασης ορισμένου χρόνου), και ο εργαζόμενος δεν είχε πάρει την 

κανονική του άδεια που του οφείλεται, τότε δικαιούται τις αποδοχές τις οποίες 

θα έπαιρνε αν του είχε χορηγηθεί η άδεια (άρθρο 1 παρ. 3 του Ν. 1346/1983), 

αποζημίωση άδειας και επίδομα άδειας, αναλόγως προς τον χρόνο 

υπηρεσίας[…] Ο εργοδότης υποχρεούται να χορηγήσει την άδεια εντός δύο 

μηνών από το χρονικό σημείο κατά το οποίο υποβλήθηκε το σχετικό αίτημα». 

Ακόμη, σύμφωνα με το άρθρο 68 Ν.4808/2021 ορίζεται ότι: « 1. Στην παρ. 1 

του άρθρου 4 του α.ν. 539/1945 (Α` 229) το τρίτο εδάφιο τροποποιείται ως 

προς την υποχρέωση σε παροχή άδειας από τον εργοδότη στον μισθωτό 

μέχρι το τέλος εκάστου ημερολογιακού έτους ακόμη κι αν δεν ζητηθεί, 

προστίθεται τέταρτο εδάφιο, σχετικά με την εξάντληση της δικαιούμενης 

ετήσιας άδειας εντός του πρώτου τριμήνου του επόμενου ημερολογιακού έτους 

και η παρ. 1 διαμορφώνεται ως εξής: «1. Η χρονική περίοδος χορηγήσεως της 
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αδείας κανονίζεται μεταξύ εργοδότου και μισθωτού, του πρώτου 

υποχρεουμένου να χορηγήσει την αιτηθείσαν άδειαν το πολύ εντός διμήνου 

από της υπό του δευτέρου διατυπώσεως της σχετικής αιτήσεως. Πάντως το 

ήμισυ τουλάχιστον των κατ` έτος, εν εκάστη επιχειρήσει, δικαιουμένων αδείας 

δέον να ικανοποιούνται εντός του από 1ης Μαΐου μέχρι 30 Σεπτεμβρίου 

χρονικού διαστήματος. Η κατά τα ανωτέρω απαιτουμένη αίτησις σκοπεί μόνον 

εις τον προσδιορισμόν των χρονικών ορίων, εντός των οποίων υφίσταται 

υποχρέωσις διά την χορήγησιν της αδείας και δεν αποτελεί τυπικήν 

προϋπόθεσιν διά την υπό του μισθωτού, κατά τας διατάξεις του παρόντος 

νόμου, άσκησιν του εις άδειαν μετ` αποδοχών δικαιώματος αυτού. Η 

δικαιούμενη, κατ` έτος, άδεια πρέπει να εξαντλείται μέχρι το πρώτο τρίμηνο του 

επόμενου ημερολογιακού έτους.». Περαιτέρω, η χορήγηση αδειών είναι 

υποχρεωτική κατά την εργατική νομοθεσία και τυχόν αντίθετη συμφωνία 

μεταξύ εργοδότη και εργαζομένου είναι άκυρη και άρα, κατά τις ημέρες της 

χορηγούμενης αδείας ενός εργαζομένου η εργασία του θα παρέχεται 

υποχρεωτικά από αντικαταστάτη. Λαμβάνοντας, δε υπόψη ότι κάθε διακήρυξη 

δημόσιου διαγωνισμού πρέπει, ακόμη και αν ελλείπει σχετική ρήτρα, γεγονός 

που δεν συντρέχει εν προκειμένω, να ερμηνεύεται ως επιβάλλουσα στους 

διαγωνιζόμενους να τηρούν, κατά τη διαμόρφωση της προσφοράς τους, τις 

κείμενες διατάξεις, μεταξύ των οποίων προέχουσα θέση έχουν οι διατάξεις της 

εργατικής νομοθεσίας περί της κατώτερης νόμιμης αμοιβής της εργασίας και 

της νομοθεσίας περί κοινωνικής ασφάλισης, εφόσον δε η προσφορά 

υπολείπεται, απορρίπτεται κατά τα ως άνω (ΔΕΦ Αθ 236/213, 511/2013 και 

εκεί αναφερόμενη νομολογία του ΣτΕ, ΔΕΦ Αθ 512/2011,427/2011). Σε κάθε 

περίπτωση, κατά την πάγια νομολογία (ΔΕφΑθ. 325/2015, ΔΕφΘεσ. 

226/2014, ΔΕφΑθ. 289/2014, ΕΑ ΣτΕ 155/2013, 297/2009, 1255/2009) 

οικονομικές προσφορές που δεν περιλαμβάνουν το απαιτούμενο από το νόμο 

ελάχιστο εργατικό και ασφαλιστικό κόστος, νόμιμα αποκλείονται από 

διαγωνισμούς. Ιδία, δε, όταν στους όρους της διακήρυξης προβλέπεται ότι 

είναι απορριπτέα οικονομική προσφορά, η οποία δεν καλύπτει το ελάχιστο 

εργατικό κόστος για την παροχή των προς ανάθεση υπηρεσιών όπως το 

κόστος τούτο προσδιορίζεται από την ισχύουσα νομοθεσία και την Εθνική 

Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας (Ε.Γ.Σ.Σ.Ε.). (πρβλ. Ε.Α. Σ.τ.Ε. 198, 
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187/2013, 1272, 986, /2010, 1259, 1255, 1069/2009, 1344/2008, 1090/2006, 

ΔΕφΘΕς 13/2021). 

        23.  Επειδή, στην υπό κρίση περίπτωση, όπως προκύπτει από την 

επισκόπηση του φακέλου της υπόθεσης και συγκεκριμένα από τον Πίνακα 

«ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΤΟΥ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ», σημείο 4 

«Άδεια αντικαταστατών»: «Η αντικατάσταση θα γίνεται από τους εταίρους της 

ομόρρυθμης εταιρείας μας όπως και το καταστατικό της στο άρθρο 11 ορίζει». 

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με το εν λόγω καταστατικό που έχει κατατεθεί με 

τον φάκελο της προσφοράς, η εταιρεία αποτελείται από δύο ομόρρυθμους 

εταίρους. Επιπλέον, στο αρχείο «ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ» του 

παρεμβαίνοντος και συγκεκριμένα στις σελ. 2, 3 αναφέρεται: «[…]Η εταιρεία 

μας είναι σε θέση να διαθέσει 17 άτομα[…]13 υπάλληλοι βασικοί καθαριστές 

πλήρους απασχόλησης με βάση την ισχύουσα … 1 (ένας) αντικαταστάτης για 

την κάλυψη των αδειών τους 1 δεύτερος αντικαταστάτης για τις μέρες αδειών 

του πρώτου, ο επόπτης για τον συντονισμό […]και ο εκπρόσωπος της 

εταιρείας[…]. Ακόμη, στο παραπάνω έγγραφο, στη σελίδα 19, αναφέρεται ότι: 

«Η αντικατάσταση των 13 καθαριστών θα γίνεται από τους 2 εταίρους.» 

καθώς και ότι: «Το ζήτημα απασχόλησης του εταίρου της αναδόχου εταιρείας 

έχει κριθεί με Πράξη του … […]είναι δυνατόν να προβλεφθεί σε καταστατικό ότι 

η παρεπόμενη παροχή εταίρου μπορεί να συνίσταται στην εκ μέρους του 

αμισθί προσφορά εργασίας προς την εταιρεία». Σύμφωνα δε με τα 

αναφερόμενα στην «ΠΡΟΤΑΣΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ 

ΑΤΟΜΩΝ» της τεχνικής έκθεσης του παρεμβαίνοντος, ο αντικαταστάτης των 

13 καθαριστών θα είναι μερικής απασχόλησης, όπως και ο αντικαταστάτης 

του αντικαταστάτη. Τέλος, στη σελίδα 24 της τεχνικής έκθεσης του 

παρεμβαίνοντα ορίζονται, επί λέξει, τα εξής: «Η εταιρεία μας έχει ορίσει 

υπεύθυνο του συνεργείου καθαρισμού (επόπτης) διαφορετικό άτομο από την 

ανάδοχο, τον εκπρόσωπο, τους καθαριστές […]θα είναι υπάλληλος της 

εταιρείας και θα αμείβεται από το γενικό εταιρικό ταμείο χωρίς να βαρύνει το 

κόστος καθαριότητας[…]». 

        24. Επειδή, ωστόσο, λαμβανομένων υπόψη των ανωτέρω και όσων 

εκτέθηκαν στις σκέψεις 22,23 και ιδίως του γεγονότος ότι: α) εν προκειμένω 

απαιτείται, για χρονικό διάστημα τριών (3) ετών, η πλήρης και αποκλειστική 
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απασχόληση τουλάχιστον δεκατριών (13) ατόμων επί οκτάωρης βάσης β) 

απαιτείται ο ορισμός επόπτη εργασίας γ) Οι μισοί τουλάχιστον από τους 

εργαζομένους πρέπει να πάρουν άδεια μέσα στο χρονικό διάστημα από 1 

Μαΐου μέχρι 30 Σεπτεμβρίου δ) αναφορικά με τη διάρκεια της άδειας τους 

ισχύουν όσα αναφέρονται στην προηγούμενη σκέψη, είναι προφανές ότι ο 

ορισμός ενός προσώπου μερικής απασχόλησης, ως αντικαταστάτη των 

δεκατριών εργαζομένων για όλο το χρονικό διάστημα της αδείας τους κατά τη 

διάρκεια και των τριών ετών της εργασίας τους, δεν είναι σύμφωνη με τις 

απαιτήσεις της διακήρυξης ούτε και τις διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας 

αναφορικά με το κόστος αντικατάστασης των εργαζομένων σε άδεια. Έτσι, 

ακόμα και αν υποτεθεί ότι  ο παρεμβαίνων δικαιούτο να μην προβλέψει μισθό 

για τον αντικαταστάτη των εργαζομένων σε άδεια αλλά και για την 

αντικατάσταση του αντικαταστάτη, οι οποίοι θα είναι, κατά τα δηλωθέντα στην 

τεχνική του έκθεση, οι δύο εταίροι της ομόρρυθμης εταιρείας του, η προσφορά 

του παρεμβαίνοντος είναι πλημμελής, ως υπολειπόμενη του κατώτερου 

εργατικού κόστους. Αναφορικά με τον ισχυρισμό τόσο της αναθέτουσας αρχής 

όσο και του παρεμβαίνοντος ότι το προβλεπόμενο από τον τελευταίο 

διοικητικό κόστος των 45.587,68€ «καλύπτει την χωρίς αμοιβή εργασία που 

τυχόν θα παράσχουν οι δύο εταίροι» είναι απορριπτέος ως άνευ ερείσματος 

στον νόμο και στη διακήρυξη. Και τούτο, διότι η υποστηριζόμενη εκδοχή, ότι 

μπορεί να μην χρειαστεί να καλυφθεί αυτό το κόστος («τυχόν») συνιστά 

παραβίαση των αναγκαστικού δικαίου διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας 

αναφορικά με τη χορήγηση αδειών. Περαιτέρω, η παραβίαση των 

αναγκαστικού δικαίου διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας συνεπάγεται 

υποχρέωση της αναθέτουσας αρχής να απορρίψει, κατά δεσμία αρμοδιότητα, 

τη φέρουσα τη σχετική πλημμέλεια προσφορά και δεν μπορεί βάσιμα να 

υποστηριχθεί ότι το υπολειπόμενο κόστος μπορεί να καλυφθεί από άλλα 

κονδύλια της οικονομικής προσφοράς.  

       25. Επειδή, ακόμη, όπως προκύπτει από την προσφορά του 

παρεμβαίνοντος ο τελευταίος δηλώνει μεν ότι ο επόπτης εργασίας δεν 

ταυτίζεται με την εταιρεία του, τον εκπρόσωπο αυτής, ούτε τους 13 

καθαριστές, αλλά θα είναι υπάλληλος του που θα βαρύνει το εταιρικό ταμείο 

και όχι τον προϋπολογισμό του έργου. Συνεπώς, βάσει των ως άνω 
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δηλωθέντων, επόπτης δεν θα είναι κανένας από τους δύο εταίρους της 

ομόρρυθμης εταιρείας ούτε,  άλλωστε, θα μπορούσαν να είναι, αφού αυτοί 

ταυτίζονται με την εταιρεία, την εκπροσώπηση αυτής αλλά και τα πρόσωπα 

των καθαριστών, σε αντικατάσταση των οποίων θα εργάζονται για την 

εκτέλεση της υπηρεσίας. Κατά συνέπεια, όπως βάσιμα ισχυρίζεται ο 

προσφεύγων, στην προσφορά του παρεμβαίνοντος δεν προβλέπεται κόστος 

για την εργασία του επόπτη, κατά παράβαση της κείμενης εργατικής 

νομοθεσίας. Κατόπιν των ανωτέρω, ο δεύτερος λόγος της προσφυγής πρέπει 

να γίνει δεκτός. 

          26.   Επειδή, επί του τρίτου λόγου της προσφυγής σημειώνονται τα 

ακόλουθα: Σύμφωνα με το άρθρο 2.4.4 της διακήρυξης σχετικά με τον τρόπο 

σύνταξης της οικονομικής προσφοράς και το ελάχιστο περιεχόμενο αυτής: 

«[…]διευκρινίσεις[…] 3. Για τον τρόπο υπολογισμού λαμβάνεται υπόψη το 

κατώτατο ημερομίσθιο εργατοτεχνίτη βάσει της υπ’ αριθμ. οικ 4241/127/30-1-

2019 (Β’ 173) απόφασης της Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης «Καθορισμός κατώτατου μισθού και κατώτατου 

ημερομισθίου για τους υπαλλήλους και τους εργατοτεχνίτες όλης της χώρας», 

εκτός εάν ο προσφέρων δεσμεύεται από άλλη ευνοϊκότερη για τους 

εργαζόμενους συλλογική σύμβαση εργασίας. 4. Προτείνεται ως απλός και 

εύχρηστος τρόπος εξεύρεσης των μικτών μηνιαίων αποδοχών, η αναγωγή 

ημερομισθίου σε μηνιαίο μισθό, όπως προκύπτει από το γινόμενο του 

ημερομισθίου επί 26». 

        27. Επειδή, σύμφωνα με την ΥΑ οικ. 4241/127 ΦΕΚ Β 173 2019): 

«Καθορισμός κατώτατου μισθού και κατώτατου ημερομισθίου για τους 

υπαλλήλους και εργατοτεχνίτες»: «[…] Τον καθορισμό, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του άρθρου 103 του ν. 4172/2013 (Α` 167), όπως ισχύει, του 

νόμιμου κατώτατου μισθού και του νόμιμου κατώτατου ημερομισθίου, για 

πλήρη απασχόληση, για τους υπαλλήλους και τους εργατοτεχνίτες όλης της 

χώρας, χωρίς ηλικιακή διάκριση, ως εξής:[…] β) Για τους εργατοτεχνίτες το 

κατώτατο ημερομίσθιο ορίζεται στα είκοσι εννέα ευρώ και τέσσερα λεπτά 

(29,04 €). Η απόφαση αυτή ισχύει από 1 Φεβρουαρίου 2019». Ακόμη, 

σύμφωνα με την ΥΑ 38866 (ΦΕΚ B' 2030/21.04.2022) «Καθορισμός 

κατώτατου μισθού και κατώτατου ημερομισθίου για τους υπαλλήλους και τους 
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εργατοτεχνίτες όλης της χώρας», με ισχύ από 1-05-2022: «άρθρο μόνο»: 

«σύμφωνα με το άρθρο 103 του ν. 4172/2013 (Α` 167), του νόμιμου 

κατώτατου μισθού και του νόμιμου κατώτατου ημερομισθίου, για πλήρη 

απασχόληση, για τους υπαλλήλους και τους εργατοτεχνίτες όλης της χώρας, 

χωρίς ηλικιακή διάκριση, ως εξής: α) Για τους υπαλλήλους ο κατώτατος μισθός 

ορίζεται στα επτακόσια δεκατρία ευρώ (713,00 €) β) Για τους εργατοτεχνίτες το 

κατώτατο ημερομίσθιο ορίζεται στα τριανταένα ευρώ και ογδόντα-πέντε λεπτά 

(31,85 €)». 

             28.  Επειδή, εν προκειμένω, αόριστος και αναπόδεικτος, καταρχήν, 

είναι ο ισχυρισμός του προσφεύγοντος ότι ο παρεμβαίνων δεν υπολόγισε 

ορθά το κατώτατο ημερομίσθιο και κατ’επέκταση το επίδομα αδείας και τα 

δώρα Πάσχα και Χριστουγέννων, που υπολογίστηκαν με βάση το 

ημερομίσθιο των 31,85 €. Τούτο, διότι δεν επεξηγεί ούτε αποδεικνύει γιατί το 

κατώτατο ημερομίσθιο έπρεπε να υπολογιστεί στο ποσόν των 38,22€, 

δεδομένου ότι  ο παρεμβαίνων το έχει υπολογίσει σύμφωνα με την ως άνω 

Υπουργική απόφαση, που ίσχυε κατά τον χρόνο δημοσίευσης της 

διακήρυξης, και το οποίο μάλιστα υπερβαίνει το κατώτατο ημερομίσθιο των 

29,04 €, το οποίο σύμφωνα με το άρθρο 2.4.4 της διακήρυξης( που 

παραπέμπει στην ΥΑ 4241/127/30-1-2019)  θα έπρεπε να αποτελεί τη βάση 

υπολογισμού της προσφοράς. 

        29. Επειδή, σε κάθε περίπτωση, για τον υπολογισμό του ωρομίσθιου για 

τους αμειβόμενους με ημερομίσθιο, όπως εν προκειμένω, πολλαπλασιάζουμε 

το ημερομίσθιο επί 6 και το διαιρούμε με το ισχύον συμβατικό εβδομαδιαίο 

ωράριο, δηλαδή 40 ή λιγότερο, σε περίπτωση ωραρίου μικρότερου του 

40ωρου  (https://www... ), ήτοι στην υπό κρίση περίπτωση 31,85*6= 191,10 / 

40 = 4,78€. Περαιτέρω, λαμβανομένου υπόψη ότι σύμφωνα με το άρθρο 

2.4.4. της διακήρυξης προτείνεται η αναγωγή ημερομισθίου σε μηνιαίο μισθό, 

όπως προκύπτει από το γινόμενο του ημερομισθίου επί 26, ήτοι 31,85Χ26= 

828,10. Άλλως, το ανωτέρω ποσό προκύπτει και με τον ακόλουθο τρόπο: 26 

εργάσιμες ημέρες διά 6 ημέρες την εβδομάδα= 4,33. Μηνιαίες αποδοχές 

Εργατοτεχνίτη = εβδομαδιαίες ώρες Χ4,33Χ ωρομίσθιο, δηλαδή 40 Χ 26/6 Χ 

31,85/6,6667 = 828,10€. Ήτοι, ακριβώς το ποσό που υπολογίζεται στην 

οικονομική προσφορά του παρεμβαίνοντος και το οποίο μάλιστα είναι 
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ανώτερο του κατώτερου ζητηθέντος με βάση το άρθρο 2.4.4 της διακήρυξης, 

που παραπέμπει στην ΥΑ 4241/127/30-1-2019 και όχι στην ΥΑ 38866 (ΦΕΚ 

B' 2030/21.04.2022), που ίσχυε κατά τον χρόνο δημοσίευσης της διακήρυξης. 

Σημειώνεται ότι αναποδείκτως και σε κάθε περίπτωση αλυσιτελώς ο 

προσφεύγων επικαλείται την απόφαση της αναθέτουσας αρχής σε άλλη 

διαγωνιστική διαδικασία καθώς αφενός μεν, πέραν της σχετικής απόφασης, 

δεν προσκομίζεται η διακήρυξη και άλλα έγγραφα από τα οποία τυχόν να 

προκύπτει το ταυτόσημο των πραγματικών περιστατικών και αφετέρου λόγω 

της αυτοτέλειας έκαστης διαγωνιστικής διαδικασίας.  Συνεπώς, ο τρίτος λόγος 

της προσφυγής πρέπει να απορριφθεί. 

        30.   Επειδή, επί του πέμπτου λόγου της προσφυγής σημειώνονται τα 

ακόλουθα: Από τη συνδυασμένη ερμηνεία και εφαρμογή των άρθρων 2.4.3.1 

στ, ι, 2.4.3.2, 2.4.6 και του Παραρτήματος Ι της διακήρυξης προκύπτει ότι ο 

υποψήφιος οφείλει, επί ποινή αποκλεισμού της προσφοράς του, να 

προσκομίσει με το φάκελο της τεχνικής προσφοράς αναλυτική κατάσταση των 

υλικών που θα χρησιμοποιηθούν για τις προσφερόμενες υπηρεσίες και 

επιπλέον, αναφορικά με τα υλικά καθαρισμού, μεταξύ άλλων, τα αποδεικτικά 

έγγραφα των τεχνικών χαρακτηριστικών τους, τα ισχύοντα κατά την 

ημερομηνία υποβολής προσφοράς Δελτία Δεδομένων Ασφαλείας κατά τον 

Κανονισμό (ΕΚ) 1907/2006 και τις εγκρίσεις κυκλοφορίας του προϊόντος ή 

καταχωρίσεις παρασκευάσματος από το … , ενώ για τα απολυμαντικά, 

επιπλέον των ανωτέρω, οφείλει να προσκομίσει  και τις εγκρίσεις από τον ... 

Επίσης, θα πρέπει με τα έγγραφα της τεχνικής προσφοράς να αποδεικνύεται 

ότι χρησιμοποιούνται οικολογικά προϊόντα καθαρισμού με τη σήμανση ... Η 

σχετική πιστοποίηση θα αποδεικνύεται με την εγκεκριμένη από την Ε.Ε. 

οικολογική ετικέτα ... («...»). 

       31.   Επειδή, εν προκειμένω, όπως προκύπτει από την επισκόπηση του 

φακέλου της υπόθεσης και βάσιμα ισχυρίζεται ο προσφεύγων, ο 

παρεμβαίνων για τα  … «…» και «…» δεν έχει καταθέσει τις σχετικές 

εγκρίσεις... Αλυσιτελώς δε επικαλείται έγγραφα από τα οποία προκύπτει η 

αναφορά των εγκρίσεων αφού ρητώς, κατά τη διακήρυξη, απαιτείται η 

κατάθεση των ίδιων των εγκρίσεων. Περαιτέρω, τα προσφερόμενα  προϊόντα 

«…» και «…» δεν αποδεικνύεται ότι είναι οικολογικά και δεν έχουν σήμανση 



Αριθμός Απόφασης: 534/2023 

25 
 

.... Σημειώνεται ότι απορριπτέος, ως μη ερειδόμενος στη διακήρυξη, αβάσιμος 

και σε κάθε περίπτωση αναπόδεικτος τυγχάνει ο ισχυρισμός του 

παρεμβαίνοντος ότι: «Τα υλικά … και … είναι … και σύμφωνα με την  

διακήρυξη δεν απαιτείται τα απορρυπαντικά να έχουν σήμανση ... (απαιτείται  

μόνο για τα…). Και τούτο, διότι τα εν λόγω αναλώσιμα περιλαμβάνονται στον 

κατάλογο με τα προϊόντα καθαρισμού της τεχνικής έκθεσης του 

παρεμβαίνοντος και χαρακτηρίζονται ως αφαλατικό χώρων υγιεινής και υγρό 

για πιάτα (για καθαρισμό εξωτερικών επιφανειών και υαλοπινάκων), 

αντίστοιχα, δηλαδή καθαριστικά προϊόντα υπαγόμενα στη σχετική 

υποχρέωση. Άλλωστε, ο παρεμβαίνων δεν αναφέρει πουθενά ποιό  … θα 

χρησιμοποιήσει, ώστε να αποδεικνύεται ότι πληρούν τις απαιτούμενες 

προδιαγραφές από τη διακήρυξη. Αναφορικά με τον ισχυρισμό του 

παρεμβαίνοντος, ότι μπορεί να ζητηθεί η διόρθωση των ανωτέρω 

πλημμελειών με τη διαδικασία του άρθρου 102 του ν.4412/2016, 

σημειώνονται τα ακόλουθα: Στην περίπτωση των προσφερόμενων  … » και 

«…» δεν υπάρχει αμφιβολία ότι έπρεπε με την τεχνική προσφορά να 

προσκομίζονται οι εγκρίσεις του … ενώ προφανώς δεν αρκούσε η απλή 

αναφορά αυτών. Ωστόσο, όπως  ισχυρίζεται ο παρεμβαίνων, υπάρχει 

συγκεκριμένη αριθμητική αναφορά για αυτές στην τεχνική προσφορά, ώστε 

λόγω του αντικειμενικώς εξακριβώσιμου προγενέστερου χαρακτήρα αυτών σε 

σχέση με τον χρόνο υποβολής της προσφοράς, η σχετική πλημμέλεια θα 

μπορούσε να διορθωθεί με την παραπάνω διαδικασία χωρίς να προκύπτει 

απαγορευμένη τροποποίηση της προσφοράς. Πλην όμως, το εν λόγω αίτημα 

προβάλλει αλυσιτελές, καθώς οι λοιπές πλημμέλειες της τεχνικής προσφοράς, 

που αναλύονται στην προηγούμενη σκέψη, δεν μπορούν να διορθωθούν 

χωρίς την τροποποίηση της προσφοράς, κατά παράβαση της αρχής της ίσης 

μεταχείρισης των διαγωνιζομένων. Συνεπώς, ο λόγος αυτός της προσφυγής 

πρέπει να γίνει δεκτός και να απορριφθεί η παρέμβαση. 

            32.  Επειδή, επί του έκτου λόγου της προσφυγής σημειώνονται τα 

ακόλουθα: Σύμφωνα με τις τεχνικές προδιαγραφές της διακήρυξης, οι οποίες 

θα πρέπει να πληρούνται, επί ποινή αποκλεισμού, για τα πλαστικά δάπεδα 

απαιτείται εκτός από σφουγγάρισμα δύο φορές την βδομάδα με 

απορρυπαντικό, λουστράρισμα με κατάλληλη παρκετίνη και μηχανήματα μία 



Αριθμός Απόφασης: 534/2023 

26 
 

φορά το εξάμηνο. Επίσης, για τα ξύλινα δάπεδα απαιτείται πέρασμα με 

γυαλιστικό συντήρησης. Αναφορικά με την πλήρωση των ανωτέρω 

προδιαγραφών θα πρέπει να γίνεται συγκεκριμένη παραπομπή στον πίνακα 

συμμόρφωσης, από την οποία θα αποδεικνύεται η πλήρωση αυτών (βλ. 

άρθρα 2.4.3.2, 2.4.6 και Παράρτημα Ι-ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ(τεχνικές 

προδιαγραφές) της διακήρυξης). Σε κάθε περίπτωση, όπως εκτέθηκε υπό τις 

σκέψεις 18 και 30 τα αναλώσιμα υλικά καθαριότητας θα πρέπει να 

συνοδεύονται από τεχνικά χαρακτηριστικά και δελτία δεδομένων ασφαλείας. 

         33. Επειδή, όπως προκύπτει από την επισκόπηση του φακέλου της 

υπόθεσης και ειδικότερα τη σελίδα 9 της Τεχνικής  προσφοράς του 

παρεμβαίνοντος, γίνεται ρητή αναφορά σε αυτήν αναφορικά με την πλήρωση 

των ανωτέρω τεχνικών προδιαγραφών. Πλην όμως, ο παρεμβαίνων δεν 

αποδεικνύει την πλήρωση αυτών με έγγραφα, που να αποδεικνύουν τα 

τεχνικά χαρακτηριστικά τους, ούτε προσκομίζει τα δελτία δεδομένων 

ασφαλείας, επικαλούμενος το άρθρο 22 της διακήρυξης, σύμφωνα με το 

οποίο «οι οικονομικοί φορείς δεν υποχρεούνται να υποβάλουν δικαιολογητικά, 

όταν η αναθέτουσα αρχή που έχει αναθέσει τη σύμβαση διαθέτει ήδη τα ως 

άνω δικαιολογητικά και αυτά εξακολουθούν να ισχύουν», ισχυριζόμενος ότι 

του έχει ανατεθεί σχετική σύμβαση και η αναθέτουσα αρχή διαθέτει τα 

αποδεικτικά έγγραφα. Όμως, ο εν λόγω ισχυρισμός του είναι απορριπτέος ως 

αόριστος και αναπόδεικτος, ενώ η αναφορά τόσο του ίδιου όσο και της 

αναθέτουσας αρχής στο προιόν ... … είναι αλυσιτελής, καθώς πρόκειται για … 

και όχι ... Συνεπώς και ο έκτος λόγος της προσφυγής πρέπει να γίνει δεκτός. 

    34.  Επειδή, κατόπιν των ανωτέρω πρέπει να γίνει δεκτή η προσφυγή και 

να ακυρωθεί η προσβαλλομένη κατά το σκέλος αυτής με το οποίο έγινε δεκτή 

η προσφορά του παρεμβαίνοντος στο διαγωνισμό. Επίσης, πρέπει να 

απορριφθεί η παρέμβαση. 

      35.   Επειδή, ύστερα από την προηγούμενη σκέψη πρέπει να επιστραφεί 

στον προσφεύγοντα το καταβληθέν παράβολο. 

      

                              Για τους λόγους αυτούς 
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Δέχεται την προσφυγή και ακυρώνει την προσβαλλομένη κατά το σκέλος 

αυτής με το οποίο έγινε δεκτή η προσφορά του οικονομικού φορέα «…», με 

διακριτικό τίτλο «…»,  στο διαγωνισμό, σύμφωνα με το σκεπτικό. 

Απορρίπτει την παρέμβαση. 

Ορίζει την επιστροφή του καταβληθέντος παραβόλου. 

 

Κρίθηκε και αποφασίσθηκε στις 5 Απριλίου 2023 και εκδόθηκε στις 10 

Απριλίου 2023 στον Άγιο Ιωάννη Ρέντη. 

 

Η  ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                              Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΕΛΕΝΗ ΣΒΟΛΟΠΟΥΛΟΥ                                            ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΥΡΙΑΖΗ 

  

 

 

 


